



揭秘·俄式“吹风机”，吼出申花绝地反攻——

不仅是比赛，这是战争

一直说着“要朝前看”的申花队翻译周欣的脑子里，时不时地会浮现几天前在云南玉溪高原体育中心的那一幕，尽管用他自己的话说，就是“再也不想重复这样的经历了”。

本报记者 李冰

与云南玉昆队那场4比4的比赛结束后第三天，申花俱乐部官方推出的MATCH DAY纪录片当中，播放了比赛中场休息时发生在申花队更衣室的一幕。面对上半场有些溃不成军的比赛过程和1比3的比分，主教练斯卢茨基用近乎咆哮般的怒吼鼓舞着队员们抬起头来，更加努力、更加勇敢地投入到下半场的“战争”中：“今天比赛不仅是比赛，这是战争！如果你们谁不想踢了，立刻告诉我换下来！这场比赛已经和分数无关了，这场比赛是我们的荣誉！”

作为斯卢茨基的翻译，周欣在把这段话翻译给球员的同时，也用强烈的肢体语言和高亢的语调，把主教练的情绪准确地表达了出来，甚至在他的用力拍击之下，原本放在桌子上的三瓶水都被震倒了。经过一番“敲打”之后的申花队员，果然在下半场比赛中爆发了惊人的战斗力，即便是在被对手再次打进一球的情况下，依然凭借着替补上场的于汉超以及路易斯的进球，最终与对手战成4比4平，甚至在比赛的最后阶段，依然

有再度改写比分的机会。

执教申花的一个多赛季当中，作为主教练的斯卢茨基在绝大多数比赛中都能保持相对的冷静和克制，哪怕队员在比赛中没有打出预期的安排和效果，他也很少会在中场休息的时候发脾气，更多地还是在肯定和鼓励大家，但这并不意味着他不会变身更衣室里的“吹风机”。今年中超联赛第3轮，申花客场对阵河南队，上半场0比1落后回到更衣室后，斯卢茨基在沉默了一段时间后直接“开火”：“（你们在）上半场的表现，不是我们的足球，你们每一个决定都非常愚蠢，不可理解。如果你们不想踢、不想赢，没问题，我们会非常简单地输掉比赛。没见过（你们）这么愚蠢的，你们今天在不在比赛，脑袋在不在场地上？上半场，我们踢得太差了，太丢脸了。下半场你们有两个选择，要么我们把该有的东西、该有的强度打出来，把这场比赛赢回来；要么你就这样踢，输掉比赛，然后下一场比赛再说。”最终，在先丢一球的情况下，申花队在下半场连进三球逆转

取胜，没有让球队这个赛季的第一个客场变成“灾难”。

至少在斯卢茨基看来，真正决定一场比赛走势和结果的，是球员在平时训练中日复一日的积累，是通过一场又一场比赛建立起来的默契与信心，而这也是他一直强调自己的目标是打造一支“不管去哪里踢球，都能看出你是申花球员”的球队的主要原因。“主教练在中场休息时的骂也好激励也好，确实从心理层面给球员带来了帮助，从心理上摆脱了上半场想赢怕输的影响。”在一位业内人士看来，申花队之所以能够在跟云南玉昆队的下半场比赛中连进三球，绝非斯卢茨基在中场休息时给队员“醍醐灌顶”那么简单：“更重要的是申花队具备了这样的实力，然后才能在下半场比赛中打出了自己的东西，强度上去了，转换抓住了，体能优势也显现出来了，这才是球队能够在逆境当中走出来的关键所在。相信通过这场比赛，申花从上到下都会有所收获，尤其是在自信心方面，这对他们打好接下来的比赛肯定会有更大的帮助。”



泰山禁赛，全中超一起“受伤”

本报记者 李冰

举在山东泰山队头上的那块“板子”，终于落了下来。

2025年7月30日，亚足联发布纪律事项决定清单，中国山东泰山足球俱乐部因为在上个赛季亚冠精英联赛中退赛，被禁止参加亚足联赛事两个赛季，并被罚款5万美元。

亚足联对于山东泰山足球俱乐部的具体处罚如下：1.山东泰山被责令支付5万美元罚款；2.罚款在本决定送达之日起30日内，支付给亚足联；3.山东泰山被取消参加亚足联俱乐部赛事的资格，为期两年，即至2026-2027赛季结束，包含该赛季（即2025-2026赛季）；4.亚足联就2024-2025赛季亚冠精英赛向山东泰山支付的60万美元参赛费和20万美元履约保证金，应在本决定送达之日起30日内，偿还给亚足联；5.山东泰山被责令对蔚山HD所主

张的损失赔偿其4万美元；6.赔偿金须在本决定送达之日起30日内，通过亚足联转付。

除了要支付罚款、赔偿金以及偿还亚足联在2024-2025赛季已经支付的参赛费和履约保证金之外，由于山东泰山队在上赛季足协杯中未能夺冠，中超联赛中排名第五，没有获得亚冠二级联赛参赛资格，今年本来就没有亚足联主办的“外战”任务，而且从这个赛季中超联赛到目前为止的表现和排名来看，19轮联赛战罢，山东泰山队8胜4平7负积28分排名第八，距离亚冠二级联赛资格有13分的差距，再加上足协杯已经被淘汰出局，明年大概率会继续无缘亚洲赛场，从这一点来讲，被禁止参加亚足联赛事两个赛季，对目前这支山东泰山队而言，事实上并没有什么太大的影响。

事实上，山东泰山队在亚冠精英联赛退赛带来的影响波及到的，远不

止泰山队自身，中超联赛在“亚足联下属会员协会技术积分”方面也因此被减少分数，进而导致整个中超联赛在2024-2025赛季亚足联下属会员协会技术积分榜上被泰国联赛超越，中超联赛在亚洲的排名下降至第八位，由此导致中超球队虽然仍有四支球队征战2025-2026赛季亚冠精英联赛和亚冠二级联赛，但2026-2027赛季亚冠联赛的参赛席位，则由过去的“2+1+1”变成了“1+1+1”，即亚冠精英联赛的正赛参赛席位从两个减少为一个，外加一个附加赛席位，打在山东泰山队身上的那块“板子”，让整个中超跟着一起受了“伤”。

对于亚足联的处罚，山东泰山俱乐部官方也通过社交媒体予以了回应，在官方微博上配发了一张亚冠精英联赛主场3比1战胜光州队的照片的同时并写道：“所有的坎坷都会过去，所有的困难都成为考验！未来让我们继续并肩战斗！”

记者视点——

建设健康球迷文化 俱乐部的责任重于泰山

文/李冰

亚马孙雨林中的一只蝴蝶扇动了一下翅膀，可能引发数周之后美国得克萨斯州的龙卷风，这就是“蝴蝶效应”。

问题是，当得克萨斯州的那场龙卷风吹回到亚马孙雨林的时候，那只蝴蝶也许也不会意识到，所有这一切的起因，都源自它扇动了一下那对翅膀。

山东泰山队收到了亚足联的禁赛通知，而导致他们在接下来的两年时间里无缘亚洲赛场的起因，则是去年亚冠精英联赛主场看台上几个球迷自以为是的挑衅举动。回过头来看，在那两场比赛之间的若干个环节上面，如果准备得再充分一点，处理得再好一点，或许就不会引发最后导致山东泰山队不得不退赛这样一场谁都不愿意看到的“风暴”了。

打好比赛，争取最好的成绩和荣誉，这是一支球队的责任；站在看台上支持自己的球队，除了热爱之外，同样也是球迷的一份责任。可惜的是，从去年的山东泰山队亚冠精英联赛退赛，到今年河南主场与成都蓉城队的比赛，以及韦世豪在天津津门虎主场被骂到痛哭，一些极端球迷在享受“出头”感觉的同时，也

成为了职业足球赛场上的“老鼠屎”，让职业联赛因为他们蒙羞的同时，甚至带来了一些不可逆的影响。

今年3月，中足联发布了中国职业足球联赛文明观赛倡议书，旨在让联赛向更加精彩、更趋规范，朝着“公平、安全、干净、平稳、有序”的目标迈进。6月份，中足联官方就河南队与成都蓉城比赛期间极端球迷的行为进行了谴责，并呼吁大家要建设健康的足球文化，多家中超中甲俱乐部转发进行响应。

7月21日，上海申花俱乐部联合上海申花各球迷协会，发布了一份关于文明观赛的联合倡议书，表示足球是传递团结与激情的文明运动，球场绝非暴力与仇恨的宣泄场所。营造健康文明的观赛氛围、维护良好的观赛秩序、弘扬先进的足球文化，都离不开每一名球迷、球员共同努力。上海正在加快推进全球著名体育城市的建设，这座城市需要一流的球队、一流的球场，同样离不开一流的球迷，号召所有球迷一起携手努力，以足球之名传递正能量，共促职业联赛的健康发展——这才是真正关注、关心、关爱足球的球迷的责任与担当。

